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ΕΡΩΤΗΣΗ & Α.Κ.Ε. 
   Αθήνα, 13/11/2025 

 
Της:   ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς  
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού                   

ΘΕΜΑ:  «Εξετάσεις Πιστοποίησης αποφοίτων Μεταλυκειακού Έτους και 
Ενιαίων Ειδικών Επαγγελματικών Γυμνασίων-Λυκείων» 

 Κυρία Υπουργέ, 
 
Στις 5/11/1025, το ΥΠΑΙΘΑ, ανακοίνωσε την έναρξη υποβολής αιτήσεων για τις 
Εξετάσεις Πιστοποίησης αποφοίτων του Μεταλυκειακού Έτους - Τάξης Μαθητείας των 
Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) 1ης περιόδου 2025. Η εφαρμογή για την υποβολή 
αιτήσεων συμμετοχής στις εξετάσεις πιστοποίησης, ζητά από τις/τους υποψήφιες/ους 
να πληρώσουν παράβολο, για το μέρος ή τα μέρη των εξετάσεων (Θεωρητικό ή 
Πρακτικό ή και των δύο), ύψους εκατό (100,00) ευρώ συνολικά - 40,00 € για το 
Θεωρητικό και 60,00 € για το Πρακτικό μέρος. Σύμφωνα τις διατάξεις των Κοινών 
Υπουργικών Αποφάσεων 90050/2018  και 24347/Δ4/18-02-2019, τα εξέταστρα για τη 
συμμετοχή στις εξετάσεις πιστοποίησης καλύπτονταν από πόρους του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος “Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση” 
(ΕΣΠΑ 2014-2020), βαρύνοντας το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του 
Υπουργείου Παιδείας, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση για τους αποφοίτους. Η 
επιβολή παράβολου για τη συμμετοχή στις Εξετάσεις Πιστοποίησης, εφαρμόστηκε για 
πρώτη φορά το 2024 και εφαρμόζεται και σε αποφοίτους προηγούμενων φάσεων, που 
υπέστησαν πολύχρονες καθυστερήσεις με υπαιτιότητα του Υπουργείου Παιδείας και 
δεν είχαν ενημερωθεί για οποιαδήποτε οικονομική υποχρέωση κατά την περίοδο 
φοίτησής τους.  
 
Εκτός από την χρηματική επιβάρυνση των υποψηφίων, που είναι αντίθετη σε κάθε 
έννοια «δωρεάν παιδείας», ανασταλτικός παράγοντας, όσον αφορά στη συμμετοχή 
στις εξετάσεις πιστοποίησης είναι και η μη πραγματοποίηση του Προπαρασκευαστικού 
Προγράμματος Πιστοποίησης, σύμφωνα με το άρθρο 37 του νόμου 4763/2020 και την 
36828/Κ5/2023 Υπουργική  Απόφαση, όπου αναφέρεται ότι: «…έχει σκοπό την 
αρτιότερη προετοιμασία των αποφοίτων του Μεταλυκειακού έτους ΕΠΑ.Λ. Τάξης 
Μαθητείας για τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και 
απόκτησης πτυχίου Επαγγελματικής Ειδικότητας, Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
επιπέδου 5.».  Μελανό σημείο των εξετάσεων είναι και η απουσία χρονοδιαγράμματος 
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διεξαγωγής, που προφανώς επηρεάζει τον χρόνο και τον τρόπο προετοιμασίας των 
υποψηφίων αλλά και τη διαθεσιμότητά τους, ειδικά υποψηφίων που θα πρέπει να 
μετακινηθούν από τον τόπο διαμονής ή/και εργασίας τους. Τέλος, για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων σε βάρος των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες 
παθήσεις, σύμφωνα με το Στρατηγικό Σχέδιο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, 
Κατάρτισης, Διά Βίου Μάθησης και Νεολαίας 2022-2024 (σ. 87), θα έπρεπε να έχει 
ληφθεί μέριμνα και για τη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία στις εξετάσεις 
πιστοποίησης, κάτι που δεν έχει ακόμη υλοποιηθεί. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,  
 
Ερωτάται η  κ. Υπουργός: 

 
1. Με ποια απόφαση τερματίστηκε η χρηματοδότηση των εξετάσεων πιστοποίησης 

από το ΕΣΠΑ; 
2. Είναι στις προθέσεις σας η άμεση κατάργηση του παράβολου συμμετοχής στις 

εξετάσεις πιστοποίησης των αποφοίτων και η χρηματοδότησή από τους εθνικούς 
ή/και ευρωπαϊκούς πόρους, όπως ίσχυε με τις Κ.Υ.Α. 90050/2018 και 24347/Δ4/18-
02-2019; 

3. Προτίθεσθε να παρέμβετε, ώστε να επαναλειτουργήσουν τα Προπαρασκευαστικά 
Προγράμματα Πιστοποίησης για όλες τις ενδιαφερόμενες και όλους τους 
ενδιαφερόμενους αποφοίτους που θέλουν να συμμετάσχουν στις εξετάσεις 
πιστοποίησης; 

4. Προτίθεσθε να παρέμβετε, ώστε να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα για τη 
συμμετοχή των αποφοίτων των Ενιαίων Ειδικών Επαγγελματικών Γυμνασίων-
Λυκείων (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.-Λ.), στις εξετάσεις πιστοποίησης;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής  

 
 
ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ 




